

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΟΤΑΝ ΛΕΙΠΕΙ Ο ΓΑΤΟΣ...

Πριν λίγες ημέρες, η Επιτροπή Επίβλεψης του Χρηματιστηρίου της Νέας Υόρκης, έκανε μήνυση στην εταιρεία Rio Tinto Ltd, στον πρώην πρόεδρό της κ. Thomas Albanese (καμμία σχέση με τον βουλευτή του Εργατικού κόμματος) και στον πρώην επικεφαλής των οικονομικών υπηρεσιών της εταιρείας κ. Guy Elliot, κατηγορώντας τους για απάτη. Η υπόθεση, αφορά την αγορά ορυχείων κάρβουνου στη Μοζαμβίκη από την Rio Tinto Ltd, αντί του ποσού των US\$3.70 δισεκατομμυρίων, το 2011. Τα ορυχεία πωλήθηκαν αργότερα για μόλις US\$50 εκατομμύρια, ζημιώνοντας την εταιρεία κατά US\$3.65 δισεκατομμύρια. Ο λόγος όμως που κατηγορούνται η εταιρεία και τα δύο πρώην κορυφαία στελέχη της, δεν είναι επειδή ζημιώθηκε η εταιρεία. Ο λόγος είναι πως σύμφωνα με το κατηγορητήριο, η εταιρεία και τα δύο μνημόνευα στελέχη της, δεν τήρησαν τους κανόνες λογιστικής για να καταγράψουν την αξία των ορυχείων στα βιβλία της εταιρείας και δεν ανακοίνωσαν στο χρηματιστήριο την πραγματική αξία των ορυχείων. Την ίδια περίοδο, μάζευαν χρήματα από επενδυτές στην Αμερική, οι οποίοι αν γνώριζαν πως η εταιρεία θα είχε ζημία τόσων δισεκατομμυρίων από την άστοχη αγορά των ορυχείων στη Μοζαμβίκη, πιθανόν δεν θα επένδυαν τα χρήματά τους στην Rio Tinto Ltd, με κίνδυνο να τα χάσουν. Η εταιρεία και τα πρώην κορυφαία στελέχη της, αρνούνται τις κατηγορίες και υποστηρίζουν πως αν πάνε στο δικαστήριο και οι ένορκοι ακούσουν την άποψή τους, θα αθωωθούν. Η Rio Tinto Ltd, είναι εγγεγραμμένη στα χρηματιστήρια του Σύννεϊ και του Λονδίνου. Στο Λονδίνο, η εταιρεία πλήρωσε πρόστιμο ύψους \$46 εκατομμυρίων δολλαρίων, για την παράλειψή της να ενημερώσει εγκαίρως το χρηματιστήριο. Στο Σύννεϊ, το χρηματιστήριο κοιμάται τον ύπνο του δικαίου. Το ίδιο και η αρμόδια υπηρεσία επίβλεψης εταιρειών ASIC και η κυβέρνηση της Αυστραλίας. Από τότε που καθιερώθηκε η αυτοεπίβλεψη ολόκληρων κλάδων της οικονομίας και η κυβέρνηση αρκείται σε ρόλο κομπάρσου, είναι φυσικό και επόμενο, ο ιδιωτικός τομέας να το

εκμεταλλευτεί στο έπακρο. Όπως αναφέρει το κατηγορητήριο από την Αμερική, τα δύο κορυφαία στελέχη της Rio Tinto Ltd, προτίμησαν να τηρήσουν σιγή για να προστατέψουν τα δικά τους προσωπικά συμφέροντα. Αν έδιναν τα πραγματικά στοιχεία στο χρηματιστήριο, η τιμή της μετοχής της εταιρείας τους θα έπεφτε και κατά πάσα πιθανότητα δεν θα έπαιρναν τα μπόνους εκατομμυρίων ή τα διάφορα παράγωγα που τους είχαν δοθεί, θα έλγαν χωρίς να τους δώσουν κανένα όφελος. Τελικά ο κ. Albanese, πήρε αμοιβή \$3.50 εκατομμύρια, για επτά μήνες εργασίας, όταν παραιτήθηκε τον Ιανουάριο του 2013. Πριν παραιτηθεί όμως, η εταιρεία είχε μειώσει την αξία των ορυχείων κάρβουνου και της παραγωγής αλουμινίου, κατά \$14 δισεκατομμύρια. Ο κ. Guy Elliot, μετά από την Rio Tinto Ltd, εργάστηκε σαν μη εκτελεστικός διευθυντής στην εταιρεία πετρελαιοειδών Shell, από την οποία παραιτήθηκε προχθές μετά από την μήνυση εναντίον του για απάτη. Το τραγικό στοιχείο και σε αυτήν την υπόθεση, είναι η απουσία των Αυστραλιανών κρατικών ή ιδιωτικών υπηρεσιών με τις μνημύσεις να έρχονται πάλι από την Αμερική και το πρόστιμο από την Αγγλία. Η Rio Tinto Ltd, δεν είναι η μόνη περίπτωση όπου μεγάλες εταιρείες παρανομούν και οι αρμόδιες υπηρεσίες απουσιάζουν. Παλαιότερα, είχαμε την περίπτωση της άλλης μεγάλης εταιρείας εκμετάλλευσης ορυχείων, την BHP Ltd, η οποία έχασε \$2 δισεκατομμύρια από την αγορά της Magna Copper, την εποχή που τα δισεκατομμύρια είχαν μεγαλύτερη αγοραστική αξία από σήμερα. Ο τότε διευθύνων σύμβουλος, «ανταμοίφθηκε» με μερικά εκατομμύρια για την λεγόμενη «χρυσή χειραψία» όταν αποχώρησε από την εταιρεία. Πρόσφατες είναι ακόμη οι υποθέσεις των πρατηρίων 7-Eleven και Caltex που λειτουργούν με άδεια των εταιρειών αυτών από ανεξάρτητους επιχειρηματίες, οι οποίοι πλήρωναν τους εργαζόμενους (κυρίως σπουδαστές από τις Ινδίες), με μισθούς κάτω του βασικού. Ακόμη πιο πρόσφατη η περίπτωση των καταστημάτων υπεραγορών Coles τα οποία μετά από μήνυση υπαλλήλου, βρίσκονται ακόμη στα

δικαστήρια για να αποφασισθεί αν τελικά θα πληρωθούν αναδρομικά, περίπου 11,000 εργαζόμενοι, οι οποίοι πληρώνονταν λιγότερα μετά από συμφωνία του εργατικού σωματείου με την εταιρεία, η οποία όμως συμφωνία κρίθηκε παράνομη. Στον μακρύ κατάλογο της μη επέμβασης των αρμοδίων οργάνων και της κυβέρνησης στη λειτουργία μεγάλων εταιρειών η οποία είναι επιζήμια για το κοινό, ξεχωριστή θέση κατέχουν οι τράπεζες. Οι περιπτώσεις όπου απλοί Αυστραλοί πολίτες, έχασαν τα χρήματά τους ύστερα από κακή συμβουλή των συμβούλων των τραπεζών, ανέρχονται σε χιλιάδες. Το ίδιο και τα παράπονα για την άρνηση πληρωμής αφάλιστρων για πλήρη και μόνιμη βλάβη της υγείας ασφαλισμένων από τις θυγατρικές ασφαλιστικές εταιρείες των τραπεζών. Πιο πρόσφατα, είχαμε την αποκάλυψη πως η μεγαλύτερη τράπεζα της Αυστραλίας, παρανόμισε πάνω από 50,000 φορές, όταν δεν ανέφερε στην αρ-

μόδια αρχή, καταθέσεις πάνω από \$10,000 σε μετρητά στις αυτόματες ταμειακές μηχανές της, από μέλη του οργανωμένου εγκλήματος, παρ' όλο που είχε ειδοποιηθεί από την Ομοσπονδιακή αστυνομία. Σε όλες τις υποθέσεις, η απουσία των αρμοδίων οργάνων και της κυβέρνησης, είναι πικρή. Τα μαθαίνουμε είτε από υπηρεσίες άλλων κρατών που κάνουν καλά τη δουλειά τους ή από δημοσιογράφους οι οποίοι ερευνούν και αποκαλύπτουν παραβατικές συμπεριφορές από τις μεγάλες εταιρείες σε βάρος του κοινού. Έχει αποδειχθεί στην πράξη πλέον, πως η αυτοεπίβλεψη, έχει καταλήξει σε ασυδοσία. Είναι καιρός να το αντιληφθεί και η κυβέρνηση και η πλειοψηφία των αντιπολιτευομένων μελών της Βουλής και να ενεργοποιηθούν οι ατονισμένοι μηχανισμοί επίβλεψης των ιδιωτικών εταιρειών. Διαφορετικά, «όταν λείπει ο γάτος, χορεύουν τα ποντίκια».



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Άλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**